

第四届海峡两岸内部审计交流研讨会学习体会（一）

谭丽丽

2004年11月2日—11月12日，应台湾内部稽核协会的邀请，中国内部审计协会代表团一行23人，随团长方振慰赴台参加了“第四届海峡两岸内部审计研讨会（以下简称研讨会）”，并对台湾光宝集团的内部审计情况进行了考察。

一、会议概况

本次研讨会讨论的三个热点问题是：金融改革经验、内控与舞弊侦防、电脑稽核与资讯安全。

2004年11月3日上午，研讨会在秋高气爽的台北新光人寿教育会馆举行。参加会议的代表共计51人，其中中国内部审计协会代表23人，台湾地区内部稽核协会代表28人。

本次会议由台湾内部稽核协会秘书长苏淑美女士主持。在开幕式上，台湾内部稽核协会理事长黄庆森先生和中国内部审计协会副会长方振慰发表了热情洋溢的致词，中国内部审计协会副秘书长崔洪涛和台湾内部稽核协会秘书长苏淑美女士互相介绍了双方与会人员。

研讨会的第三项议程是《国际内部稽核专业实务架构》中文版权授权仪式，台湾内部稽核协会将此书的中文版权无偿授予中国内部审计协会。该书的译本，系台湾内部稽核协会准则委员会委员陈锦烽先生，针对国际内部审计师协会（IIA）重新修订的《内部稽核专业实务架构》一书，在首届理事长林柄沧先生译本的基础上修订而成。台湾内部稽核协会对大陆内部审计的无私贡献，将记入中国内部审计史册，同时也再次体现两岸内部审计在学术交流中互通有无、共同促进的友谊之情。

在授权仪式之后，中国内部审计协会副秘书长崔洪涛介绍了中国内部审计协会准则制定及职业发展的状况。台湾内部稽核协会准则委员会代表及专业发展委员会代表也介绍了他们所在部门的运作及发展状况。

台湾的内部稽核协会准则委员会由11位委员组成。主要任务是致力于内部稽核人员职业道德规范、内部稽核执业准则的制定、修正和解释，以促进内部稽核理论与实务的发展。该委员会建立了规范的工作程序及会议制度，目前已经修订了《职业道德规范》，发布了《内部稽核执业准则》及《内部控制之观念与责任》等十五份执业准则公报。

目前正在制定中的第十六号执业准则公报是《内部稽核在公司治理之角色》。我们深感这一主题适应了世界经济一体化条件下的企业经营战略发展的要求，也是大陆内部审计正在探索与实践的课题。一个规范的公司治理结构应是微观的民主与法制框架，一个企业的可持续发展首当诚信为本。有效的内部审计将直接检验企业所承担的社会责任，提升企业的社会价值、信用价值、资产价值、人本价值，最终提升企业可持续发展的国际竞争力。中国的内部审计正在成为企业内部的一种权利制衡力量，它在公司治理中的重要角色和积极作用，有助于企业的运行机制实现“活力与约束”的最佳和谐。我们相信明年的交流将会丰富这一主题的内容，我们期待着这一公报的早日发布。

台湾内部稽核协会专业发展委员会由10位委员组成。主要任务是主办专题讲演、研讨会及座谈会；表彰优秀的内部稽核人员；对新会员进行资格审查；对内部稽核师进行后续教育；筹备年会及国际性会议等有关推动职业发展的活动。

该委员会定期以例会的形式，在台北总会和各地的分会，邀请各界专家讲演，免费为会员提供扩充知识的机会。我们看到台湾内部稽核今年以来的讲演及研讨此伏彼起，内容丰富多彩。如《COSO新发展》、《ERP系统环境下的稽核实务》、《现代企业应有之法律常识》、《事先沟通、充分协调的真功夫》、《E时代稽核人员的角色与定位》、《对大陆子公司之监控及稽核》、《内部稽核诀窍大公开》、《工程稽核》、《企业文化与成效管理》等主题讲演使人耳目一新。该委员会还以课题委托的形式进行内部稽核前沿理论研发：一方面委托专家学者对专项课题进行研究；另一方面为大专院校

的研究生提供论文比赛奖金，以鼓励研究生研究内部稽核的相关主题，使这些研究成果日后转化为提升企业价值的有效资源。

（武钢审计部供稿 协会信息处编辑整理）

中国内部审计协会. 版权所有 LT科技制作
协会地址：北京市海淀区中关村南大街4号
联系电话：010-82199846/47 电子邮件：xinxibu@263.net
Copyright (C) 2003 . All rights reserved